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Von	Sylke Becker
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E-Mail	s.becker@vdw.de



GrindingHub 2024: Anmeldephase ist eröffnet
Ab sofort können sich Unternehmen ihren Platz auf der Schleiftechnikmesse sichern

Frankfurt am Main, 03. Mai 2023. – Innovative Produkte und Technologien im Herzen der Branche präsentieren? Das können Unternehmen vom 14. bis 17. Mai.2024 auf der GrindingHub in Stuttgart. Nach dem geglückten Auftakt im vergangenen Jahr, will der Veranstalter VDW (Verein Deutscher Werkzeugmaschinenfabriken) in Kooperation mit der Messe Stuttgart und der Schleiftagung sowie in ideeller Trägerschaft des Industriesektors „Werkzeugmaschinen“ von Swissmem (Verband der Schweizer Maschinen-, Elektro- und Metallindustrie) die Erfolgsstory mit dem Beginn der Anmeldephase fortschreiben. Dr. Wilfried Schäfer, Geschäftsführer des VDW, zeigt sich voller Vorfreude: „2022 haben wir die Premiere der GrindingHub gefeiert – mit starken Zahlen sowie zufriedenen Ausstellern und Besuchern. Daran wollen wir kommendes Jahr anknüpfen. Wir freuen uns bereits jetzt auf ein Wiedersehen in Stuttgart und laden alle Schleifexperten herzlich ein, dieses Branchenhighlight nicht zu verpassen.“

Den Erfolg der GrindingHub bestätigt auch das positive Feedback der Aussteller. Bernd Dürr, Leiter Business Unit Schleifen der Emag Gruppe aus Salach, zeigt sich wie viele andere überzeugt von der Veranstaltung und plant die Messe auch in Zukunft fest ein: „Wir waren sehr zufrieden mit der Teilnahme an der Messe GrindingHub. Die Veranstaltung bot uns eine hervorragende Plattform, unsere Maschinen, Technologien und Services einem breiten Fachpublikum zu präsentieren und wertvolle Kontakte zu knüpfen. Wir haben die Möglichkeit, uns mit anderen Ausstellern und Fachleuten aus der Branche zu vernetzen, sehr geschätzt. Auch zukünftig werden wir an der GrindingHub teilnehmen, da uns das Messekonzept überzeugt hat.“ 2024 stehen wieder Schleifmaschinen und Schleifmittel im Fokus, aber ebenso das gesamte Produktionsumfeld der Schleiftechnik wie relevante Softwaretools, Prozessperipherie sowie Mess- und Prüfsysteme findet sich hier wieder. Interessierte Unternehmen können sich ab sofort anmelden und sich ihren Platz auf der Schleiftechnikmesse sichern. Weitere Informationen finden sie zudem auf der GrindingHub-Homepage www.grindinghub.de. 

Wer kein Jahr mehr bis zur Messe warten möchte, kann sich dank des hybriden Konzepts der GrindingHub schon jetzt über die neuesten Highlights der Schleiftechnik informieren. Denn auch im messefreien Jahr zeigt die GrindingHub Präsenz: Unter der Marke 360°SPECIAL bietet der VDW in Zusammenarbeit mit dem Business-Netzwerk IndustryArena der Branche eine digitale Plattform. In sechsminütigen Pitches erhalten Unternehmen am 23. Mai 2023 die Möglichkeit, ihre neuen Produkte und Technologien online einem internationalen Publikum vorzustellen und mit potenziellen Kunden in Kontakt zu treten. Gerahmt wird das Angebot von wissenschaftlichen Impulsvorträgen zu aktuellen Trendthemen und einer fachlichen Moderation. Weitere Informationen bietet die Website www.grindinghub-digital.de.
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Hintergrund GrindingHub in Stuttgart
Die GrindingHub 2024 findet vom 14. bis 17. Mai 2024 in Stuttgart statt. Sie ist die neue Fachmesse für Schleiftechnik und feierte 2022 ihre Premiere. Ausgerichtet wird sie, in einem Zweijahres-Turnus, vom VDW (Verein Deutscher Werkzeugmaschinenfabriken), Frankfurt am Main, in Kooperation mit der Messe Stuttgart und der Schleiftagung sowie in ideeller Trägerschaft des Industriesektors „Werkzeugmaschinen“ von Swissmem (Verband der Schweizer Maschinen-, Elektro- und Metallindustrie). Die Schleiftechnik gehört in Deutschland zu den Top-3 Fertigungsverfahren innerhalb der Werkzeugmaschinenindustrie. 2022 hat die Branche, laut amtlicher Statistik, Maschinen im Wert von 964 Mio. Euro produziert. 74 Prozent gingen in den Export, davon etwa die Hälfte nach Europa. Die größten Absatzmärkte sind China, die USA und Italien. International führen China, Deutschland und Japan die Weltrangliste an. Weltweit produzierte die Schleiftechnik 2021 Maschinen im Wert von 4,7 Mrd. Euro. 2022 könnte das Produktionsvolumen, nach Schätzungen des VDW, auf über 5 Mrd. Euro gestiegen sein.
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Texte und Bilder zur GrindingHub finden Sie im Pressebereich unter:
www.grindinghub.de/journalisten/pressematerial/
www.vdw.de/presse-oeffentlichkeit/pressemitteilungen/
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Brings solutions to the surface.
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